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Анотація

Світ речей людина сприймає і відображає через символи і знаки. Найдавніші уявлення про навколишній світ також були закладені у певну знаково-символічну систему нашими предками, яка мала глибокий космогонічний зміст. Одним з архетипів, в якому упродовж віків зберігається прадавня культурна традиція нації є мистецтво народної писаки. 

У статті досліджуються витоки і розкривається семантичний зміст орнаментальних узорів, що мають місце в орнаментальній символіці української писанки. 
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ДРЕВНИЕ ИСТОКИ ПИСАНКАРСТВА
Аннотация

Мир вещей человек воспринимает и отражает через символы и знаки. Древнейшие представления об окружающем мире также были заложены в определенную знаково-символическую систему нашими предками, которая имела глубокий космогонический смысл. Одним из архетипов, в котором на протяжении веков сохраняется древняя культурная традиция нации – искусство народной писаки. 

В статье исследуются истоки и раскрывается семантический смысл орнаментальных узоров, которые имеют место в орнаментальной символике украинской писанки.
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ANCIENT SOURCES PISANKA
Summary
The world of things a person perceives and reflects through the symbols and signs. The earliest ideas about the world were laid in a semantic-symbolic system of our ancestors, who had a profound cosmological meaning. One of the archetypes, which is preserved throughout the centuries old cultural tradition of a nation is the art of folk hacks.
The article investigates the origins and reveals the semantic content of ornamental patterns, which take place in the symbolism of Ukrainian Easter eggs ornamental.
Key words: Easter egg, ornaments, signs and symbols, rites, cultural traditions
Традиції писанкарства сягають глибин загальної культури нашого народу. Разом з його історією вони розвивалися упродовж віків зусиллями багатьох поколінь. Писанкарство є одним з потужних проявів народного мистецтва; яскравим, візуально фіксованим проявом самобутності нашої культури.

Як окрему людину, незалежно від того, досягнула вона зрілого віку чи навіть є вже у похилих літах, тішать і хвилюють спомини дитинства. Так і людство чи окремий народ, звертається до своїх витоків. З чого все почалося ? Де ті джерела з яких народилися культура, мистецтво, філософія й світогляд народу ?

Визначальною рисою світогляду наших пращурів була його синкретичність. Особливе значення у світогляді всіх народів мав космогонічний міф про уявлення створення Всесвіту. Це уявлення про світове дерево і створення світу птахами, як виразниками небесного начала [1, c. 176]. Люди шанували птиць як божі створіння, які приносять весну та радість після довгої зими. 

Існує давня легенда, що «у сувору зиму позамерзали птиці. Люди їх врятували, не дали загинути. Коли стало пригрівати сонце і наблизилася весна, птиці повилітали з хат і полетіли у вирій. Повернувшись, у кожну хату принесли писанки на весну. От з тих пір й стали люди писати писанки» [2, c. 30]. Яйця у весняних обрядах вважалися символом відродження природи та продовження роду.

У процесі писання яйця (мікрокосм) проводилися аналогії між ним і світобудовою всесвіту (макрокосм). Солярні знаки на багатьох писанках, обертові рухи (з ліва на право і ніколи навпаки) виражали ідею руху сонця по небу; ромбово-крапкові композиції – символи родючості, світове дерево – непорушність сталих речей та єдність трьох світів : горішнього – небесного, духовного, божественного; нижнього – підземного, потойбічного і середнього – світу людей. Писанки мали «небесну», «сонячну», «місячну» символіку.
Семантика цих оздоб походила від прадавніх міфологічних уявлень про всесвіт і пов’язувалася з ритуальними діями, які супроводжували процес писання. Спільність основних рис духовної культури нашого народу, тісно пов’язана з традиційним хліборобством. Воно відображало органічну єдність духовного і матеріального, тобто обрядово-ритуальних дій і технологічних процедур.

Забезпечення врожаїв і плодючості худоби, порятунок від хвороб – усе супроводжувалося обрядами, ритуалами, магічними діями спрямованими на досягнення бажаного, подолання незгод. Характер обрядів випливав зі світогляду, з віри у добрі і злі сили. Обрядовість підпорядкована магії – дарувала людям розраду і навіть розвагу – хоча обряд сприймався не як розвага, а як дуже серйозна справа і навіть обов’язок. А робота була невід’ємною від обрядовості й віри в її магічну силу.

Для наших предків і праця, і обряди, які визначали їхню світоглядну детермінованість забезпечували їм успіх і були однаково важливими. Сама праця була обрядом, а обряд був роботою. Зумовлена світоглядом обрядовість супроводжувала діяльність і була її складовою, елементом культури [1, с. 65]. Попри регіональні відмінності, обряди і вірування пов’язані з аграрною народно-традиційною культурою, мали спільні риси на всіх українських землях.

Пізніше, християнські свята замінили старі календарні свята, пов’язані з астрономічними явищами і циклами природи й відповідними до них сільськогосподарськими роботами; переплелися з ними і стали взаємо доповнюючими. Хоча сам процес адаптації давнього світогляду до християнських засад був тривалим суперечливим, і, зрештою, незавершеним [1, c. 173]. 

Під час християнських свят (Великдень, Івана Купала, Різдво) доволі часто присутні обряди і ритуали більш давнього походження, що мали привернути прихильність надприродних сил до живих і тому “у синкретичному поєднанні християнських вірувань і народної обрядовості спостерігається три об’єднані між собою аспекти – актуалізація істин християнської віри, прагнення забезпечити прихильність і опіку надприродних сил і поєднання з померлими предками” [1, c.178].

Співіснування, змішування і взаємо модифікація дохристиянської і християнської символіки реалізувалися у розписі великодніх яєць. У писанкарстві попри християнізованість свят і нового тлумачення творення світу, усе ж міцно зберігалися і давні космологічні і космогонічні уявлення.

Природа для наших предків завжди була злагодженою у всіх проявах. Людина була здивована досконалістю та організованістю всесвіту і, водночас, пригноблена її таємницями. Циклічні оберти сонця, завмирання природи взимку і відродження весною, були закономірними орієнтирами як для сільськогосподарських робіт, так і для цілої низки обрядів і ритуалів. 

Нові християнські свята також були пристосовані до етапів сільськогосподарської праці, тож дохристиянські звичаї органічно поєдналися з християнськими віруваннями і обрядами. Навіть до найстарших, найархаїчніших форм обрядовості увійшло поняття про сакральність посвячених речей (свячена вода, віск, галузки верби, яйця тощо). Той факт, що дохристиянські звичаї отримали християнське тлумачення і сприяло їх збереженню. А давня семіологія стала частиною теології.

Чи не найважливішими у циклі християнських свят стали Великодні обряди : посвята у Вербну неділю лози, на Великдень – яєць. Ці освячені атрибути забезпечували використання їх в обрядах для сільськогосподарської магії. Великдень виділявся з поміж свят весняного циклу багатством обрядів і ритуалів і увесь тиждень після нього. Обрядова магія повинна була забезпечити опіку надприродних сил над працею селянина.

Такій обрядовості присвячені поетичні строки Валентини Отрощенко :

“Освячених посівів тихе світло 

І в нім дівчата котять писанки 

Поміж веснянок і вінків із жита

До птаха на небесній корогві” [2, c. 2].

Великодня обрядовість – це осмислення смерті, утвердження думки про нерозривність мікрокосмосу і макрокосму, де смерть спричиняє народження, переконує у природності чергування смерті і відродження. Вона тісно пов’язана з сільським господарством і його сезонним характером (насіння, перед тим як відродитися мало перейти до землі – померти і таким чином принести нове життя). У цьому споконвічному кругообігу природи не лише відродження рослин і нового життя, але й осмислення вселенського порядку, успадковане з глибокої давнини, що й склало основні засади світогляду наших предків. 

Хоча світ речей є дійсним світом, однак людина сприймає і відображає їх через символи і знаки. У давні часи й до появи промисловості і технічного прогресу світ був проникнутий символікою речей, цифр, кольорів, форм. Упродовж багатьох тисячоліть життя людини тісно пов’язане із силами природи, тоді ж виробилася своєрідна мова спілкування з навколишнім світом за допомогою великої кількості знаків та символів [1, c.175].
На багатьох пам’ятках древності зустрічаються схематичні малюнки, що не є зображенням реальних предметів чи істот. Ці малюнки, що з’явилися в доісторичні часи, побутують в народному мистецтві й досі. Повторюючись упродовж тисячоліть, переходячи від одного покоління до іншого, вони не зникають і не змінюються, утворюючи орнаментальні “взори”. Це – символи, тобто графічна фіксація релігійних понять та уявлень ще до виникнення писемності [4].
Будь-яке міркування можна представити як ланцюжок знаків. Семіотика – це наука, яка вивчає знаки і знакові процеси, а основним терміном у семіотиці є «знак». Знак – це певний емпіричний матеріальний об'єкт, який сприймається на чуттєвому рівні і виступає в процесі спілкування і мислення людей. Знаки-символи – це знаки, що фізично не зв'язані з об'єктами, які вони позначають; їх значення встановлюються переважно за умовною згодою. У зв'язку з цим вони набувають статусу умовного позначення і всезагального правила [5].
Символічне значення писанки складається з двох складових частин: по-перше – із значення самого яйця, в якому є живий зародок півня (сонячної птиці); по-друге – із значення написаних на ньому символічних знаків. Давні “взори” – це графічний запис молитви-прохання: про дощ, врожай, про жіночу плідність. Писанкарка словом і думкою – формулами-замовляннями, що переходять у молитву мала “замолити”, закріпити магічну силу “взорів” (рисунків), адже писанка належить до обрядової дійсності, якій притаманна синкретична єдність мислених, словесних, зображальних та інших форм. 

Писанка є архетипом, прообразом, початковою ідеєю, яку відображає в своїх уявленнях народ. Писанка – це не просто розписане яйце, це образ світового яйця в яке закладені символи віри, знань, традицій тощо. Писанка стала архетипом у мистецтві і культурі. Архетип – прообраз, початкова ідея, що формує творчу активність [5]. Архетип завжди колективний, він унаслідується цілими етносами і епохами та конкретизує культурну традицію але, водночас, є основою естетичного (суб’єктивного) почуття та уявлення. 

У давнину вважалося, що символічні знаки, які наносилися на писанку, мали для людини магічну силу і писанкарка не мала права вносити зміни у її малюнок, так само як не можна змінювати слів молитви – це було порушенням не тільки канону, а релігійно-світоглядних законів, які за ним стояли. У розписі писанок до сьогодні використовуються прадавні елементи, семантику яких ми розкриємо нижче.
Слід зазначити, що століттями у певній місцевості писалися писанки з одними і тими ж орнаментальними мотивами, хоча подекуди і додавалися до традиційних “взорів” нові елементи, які, втім, не руйнували загального задуму, а також, оперуючи певним набором символічних знаків, створювали нові композиції. При цьому в народній пам'яті залишалися найкращі зразки, які відтворювали з року в рік. Так відбувався розвиток писанкарства –невгасаючого виду народного мистецтва, що постійно розвивається та набуває нового звучання.
Отже, триріг (триног, триверт) разом з тризубом і свастичними знаками у давні часи мав важливе містичне і міфологічне значення, вважаючись символом руху сонця і вічного продовження життя (Рис. 1):
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Рис. 1 Символ трирога в декорі українців
Цим знаком позначався Вогонь. Вважається, що триріг пов'язаний з неолітичним богом землі (кам'яного віку), одним з атрибутів якого був вогонь. Це також символ родючості, оскільки Бог землі представляв чоловіче, таке, що запліднило початок. 
Триріг складається з трьох закруглених або ламаних гачків, що виходять зі спільного центру, кола або трикутника, які могли бути у формі баранячих рогів, листя і тому подібне Він втілює число три – символ триєдиного божества, порядку і гармонії.

Триріг символізував, за однією із версій, піднебесне, землю і повітря, за іншою – повітря, вогонь і воду, ще одна з версій, це – символ життя людини. Також його трактували як символ небесного, землі і пекла.

Ще одним з давніх і найбільш використовуваних символів – це спіраль. Вона є схематичним зображенням еволюції Всесвіту, руху Сонця, знаком родючості і як символ Сонця – владикою часу (Рис. 2):
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Рис. 2 Символ спіралі в декорі українців

З'єднавши дві спіралі, утворюється ще один з найважливіших орнаментів на писанках – змія. Його називають S-подобним знаком, або “сигмою”. На зразках трипільської кераміки цей символ найбільш поширений: він змальований на посуді, на фігурках Рожаниць і називається трипільською спіраллю або меандром. 

Одне із значень такої спіралі – вічність життя, безперервний рух сонця (спіраль довкола яйця чи посудини, не має ні початку, ні кінця). Крім того, ще з епохи палеоліту Бог землі представляється в образі підземного змія. Весною кожного року цей змій у вигляді блискавки піднімається вгору, до небес і, з'єднуючись з богинею неба, породжує грозу. Небо дає дощ, зрошуючи земну рослинність. Тому символ змії – це символ і води, і грому-блискавки. Змій є охоронцем домівки, а також охоронцем незліченних підземних скарбів, якими він, по легенді, щедро обдаровує тих, хто йому сподобається.

Знаки у вигляді трикутників з гребінцями або у вигляді “грабельок” (Рис. 3): позначали хмари і дощ, який ідентифікувався з божественним сім'ям – життєво важливим символом родючості. 
Вважалося, що від богів залежить, чи буде засуха, чи проллється злива руйнівної сили або піде приємний, подібний до благословення дощ, такий, що дає природі життєву силу. Небесне (божественне) походження дощу зробило його емблемою чистоти і тому ритуали очищення часто проводилися саме для того, щоб викликати дощ. 
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Рис. 3 “Грабельки” символ дощу в декорі українців

Грабельки були символом не лише верхньої води, що пролилася з небес, але і нижньої води, яка вийшла із землі. У Старому Заповіті дощ є прообразом обіцяного Рятівника; у Новому Заповіті – символом ласки і благої звістки, науки святого Євангелія.

Поширеним символом на писанках був ромб (квадрат) – символ родючості, матеріального благополуччя і продовження роду, спільний символ жіночої основи в природі (Рис. 4):
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Рис. 4 Ромбічні символи в декорі українців

Сітка, решето, згідно давнім віруванням, мали силу оберега від злих духів, відокремлювали добро від зла. Мережею часто заповнювалися окремі елементи декору – кола, квадрати, трикутники тощо.
Зображення ромба, розкресленого на чотири частини, можна бачити на трипільських знахідках, зокрема, жіночих глиняних фігурках богині родючості. У кожну з чотирьох ділянок такого ромба, ще до випалювання, втискували по хлібному зернятку – такий ромб був уособленням зораного і засіяного поля. Підтвердженням думки про те, що “трипільський квадрат” був символом поля, є сам спосіб зорювання і борозен: поле орали в двох напрямах – “туди”і “назад”, а борознили упоперек, тобто навхрест [4].
Звідси висновок, що українська писанка містить у собі цілий комплекс свідчень щодо її належності до надзвичайно давніх культурних пластів, до найвіддаленіших часів людської цивілізації. Наявність у ній, поруч з християнським ритуально-символічним значенням, безсумнівних зв’язків з язичницькими віруваннями, розробленість сталої прадавньої орнаментальної системи, що містить цілу низку знаків-символів, дозволяє вважати, що витоки мистецтва писанки лежать у художній творчості первісного суспільства, в часи, коли була сформована система певних символів і знаків й закріпилася у свідомості людей на багато поколінь. 

Символ, як явище має універсальний загальнолюдський характер. Але разом з тим не можна не помітити, що деколи він виражається на рівні національної свідомості народу. Загальна ідея, що її передає символ, часто набуває яскраво вираженого національного характеру. Саме у символах закарбовані народні традиції, звичаї, обряди, вірування тощо, а зрештою, і національні риси характеру, рівень національної свідомості.

У загальному, орнамент та колористика української писанки, що акумулюють у собі та стійко зберігають багатовікові традиції, ще довго залишатимуться предметом уваги науковців, філософів, мистецтвознавців, митців і педагогів. Це той ключ, за допомогою якого можна відкрити нові невичерпні можливості використання народного досвіду у культурному розвитку сучасного суспільства. Писанка як архетип, а писанкарство як дієва причетність до нього, має безмежне виховне й художньо-естетичне значення.

Національні традиції не занепадатимуть лише тоді, коли зберігатимуться і застосовуватимуться безкінечно невичерпні джерела напрацьованих і відшліфованих віками народних традицій. А цього можна досягнути через освіту, творчість учнів, мистецькі і наукові заходи. 
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